
Sistemas de financiamento (SFA e SAC) para 
substituição de máquinas mais produtivas. 

 

Engenheiro de Produção Vitor Platero Distasi 

Divisão técnica de planejamento e Engenharia Econômica. 
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Agenda de 

conteúdo 
2 

 Definições: 

 O que é financiamento? 

 O que são juros? 

 O que é amortização? 

 Sistema francês de amortização (PRICE) 

 Sistema de amortização constante 

 Case aplicado – 5 partes 

 



O que é financiamento? 

 Financiamento é uma operação financeira em que duas partes agem.  

 

Financiamento 

 

 

 

Saldo 

devedor 
Juros Amortização 
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O que são juros? 

 Juro é uma remuneração por conta de um empréstimo financeiro em 

forma percentual do valor emprestado. 

 

 Pode ser definido como simples, em que o rendimento é apenas em cima 

do valor do empréstimo ou composto que é cobrado rendimento em cima 

do rendimento. 

 Nos juros compostos, 1% a.m. não é igual a 12% a.a. 
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Aplicação com juros simples 

 Investimento – retorno de 15% a.a. 

 Tempo de aplicação 8 meses 

 Valor presente do investimento – R$100.000 

 Fórmula: FV=PV*(1+n*i) 

 Adequar os tempos: 15/12=1,25% a.m.  

 

  FV=100.000*(1+8*0,0125)  FV=110.000 em 8 meses. (R$10.000 de juros) 
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6 Aplicação com juros composto 

 Investimento – retorno de 15% a.a. 

 Tempo de aplicação 8 meses 

 Valor presente do investimento – R$100.000 

 Fórmula: FV=PV*(1+i) 

 Adequar os tempos: im = (1+ia)    - 1  im = (1+0,15)    - 1 

 im = 0,0117149 ou 1,17149% a.m.   

 

 FV=100.000*(1+0,0117149)  FV=109.765,32 em 8 meses. (R$9.765,32 de juros) 

n 

1/12 1/12 
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Comparação juros simples x composto 
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 Investimento – retorno de 1,17149% a.m (simples) 

 Tempo de aplicação 8 meses 

 Valor presente do investimento – R$100.000 

 Fórmula: FV=PV*(1+n*i) 

 

 FV=100.000*(1+8*0,0117149)  FV=109.371,92 em 8 meses. 

 R$393,40 a menos do que os juros compostos com a mesma taxa. 

1,17149*12=14,05788% – quase 1% a.a. menor do que os juros compostos. 



O que é amortização? 

 Amortização é o valor da prestação pago do saldo devedor, 

desconsiderando os juros, sendo:  

 

 

 

 

 O valor amortizado da prestação representa o total da dívida que foi 

paga no valor presente em determinada parcela, ou seja, representa 

abater uma dívida em prestações. 
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Amortização 

 

- 
 

Valor da 

parcela 
Juros 



Sistema francês de amortização - Price 

 Richard Price “Observations on revesionary payments” (Observações sobre 

pagamentos remissivos) 1771 a tabela Price; 

 Cálculo de pensões e aposentadorias; 

 Segunda revolução industrial começou a ser usada para os cálculos de 

amortização de empréstimo  
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SFA - Price 

 PMT= PV * i 

 1-(1-i) 

 PV= R$10.000 

  i = 10 % a.a. ou 0,1 

 n = 10 anos 

 PMT= 10.000 * 0,1  1000  PMT=1627,45 reais por ano 

    1-(1-0,1)       1-(0,9) 
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-n 

-10 -10 

0 

1627,45 1 9372,55 627,45 1.000 

n PMT i A SD 

10.000 

PMT: Constante 

 i = 0,1*SDa 

A = PMT-i 



Sistema francês de amortização  

PRICE 

 Valor da prestação constante; 

 Saldo amortizado aumenta com o tempo; 

 Valor dos juros reduzem com o tempo, pois saldo devedor é menor; 
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Sistema de amortização constante 

SAC 

 No Brasil começou a ser mais conhecido por conta dos financiamentos de 

imóveis; 

 Amortização = SD, portanto o Saldo Devedor é o valor presente (PV) 

        n 

 Sabendo que a amortização é constante, o que varia?  

 Juros (i) 

 Valor da prestação (PMT) 
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 PV= R$10.000 

  i = 10 % a.a. ou 0,1 

 n = 10 anos 

 A = 10.000  1.000 

  10 
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SAC 

10.000 1 

9.000 2 

1.000 1.000 

1.900 900 1.000 

n SD A i PMT 

2.000 

A:1.000 constante 

SD= SDa-A 

i = 0,1*SD 

PMT = A+i 

 



Sistema de amortização constante 

SAC 

 Mantem a amortização da prestação constante; 

 Valor da prestação começa com valores mais altos; 

 Redução do valor da prestação com o tempo; 

 Juros são menores com o tempo, pois saldo devedor é menor; 
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Comparação SFA x SAC 

SFA SAC 

Prestações Constante Decrescente 

Amortizações Crescente Constante 

Juros Decrescente Decrescente 

Primeira prestação Valor menor Valor maior 

Última prestação Valor maior Valor menor 
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Diferença de R$774,53 com mesma taxa de juros em sistemas diferentes 



Case aplicado 

 A mineradora Delta tem uma capacidade de processamento de terra de 
170 toneladas durante o turno, porém a escavadeira utilizada consegue 
processar 115,2 toneladas na jornada de trabalho de 6 horas, sendo então 
um gargalo para a capacidade total do processamento de terra. O valor 
de mercado da escavadeira pertencente é de R$120.000,00. Visando um 
aumento na produtividade, a mineradora Delta foi atrás de uma outra 
escavadeira para substituir a que possuí, encontrando uma de modelo 
novo no mercado que é possível realizar uma produção 30% maior com as 
tecnologias presentes e uma redução de 20% do combustível com mesmo 
custo de manutenção. O preço dessa nova escavadeira é de R$300.000. 
Para buscar um meio de financiar, a mineradora Delta foi atrás de uma 
financiadora que deu as seguintes condições: taxa de juros 20% a.a e 
prazo máximo de pagamento em 36 parcelas mensais com entrada no 
valor da antiga escavadeira.  
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Resolução do Case – Parte 1 

     Dados: 

 Valor a financiar: 300.000-120.000  180.000 (PV) 

 Taxa de juros: 20% a.a. (i) 

 Tempo da parcela: 36 meses (n) 

 

 im = (1+ia)     - 1  (1+0,2) -1   0,015309 ou 1,5309% a.m.  
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Resolução do Case – Parte 2 (SFA) 

 PMT= PV * i   180000*0,015309  .  2.755,62  .  PMT = 6541,01  

 1-(1+i)        1-(1-0,015309)         0,4212866 

 Portanto durante 36 meses o valor da parcela é fixo em R$6541,01  
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-n 
-36 
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R$235.476,48 R$55.476,48 R$180.000 

30,82% pago a mais do valor presente  



Resolução do Case - parte 3 (SAC)  

 PV = 180.000 

 n = 36 

 i = 1,5309% a.m.  

 Amortização = SD  180.000 5.000 constante 

        n            36 

 Juros no primeiro mês: 180.000*0,015309 = 2.755,62 
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R$180.000 R$50.978,97 R$230.978,97 

Aumento de 28,32% 

do valor inicial; 



Comparação dos resultados – Parte 4  

SFA SAC 

Primeira parcela R$6.541,01 R$7.755,62 

Ultima parcela R$6.541,01 R$5.076,55 

Juros totais pagos R$55.476,48 R$50.978,97 

Percentual dos juros 30,82% 28,32% 
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No mês 17 do SAC o valor da parcela fica menor do que SFA, sendo R$6.530,90 



Analise de ganho pela produtividade 

e desempenho – Parte 5 

Máquina antiga 

Horas por dia – 6 h 

Dias por mês – 20 dias de operação 

Quantidade de vezes que a escavadeira processa terra por hora – 10 

Capacidade da caçamba – 1,2 m³ 

Peso da terra – 1.600 kg/m³ 

Terra por caçamba – 1.920 kg 

Processamento por hora – 115,2 ton 

Processamento por mês – 2.304 ton 
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Analise de ganho pela produtividade 

e desempenho – Parte 5 

Máquina nova 

Horas por dia – 6 h 

Dias por mês – 20 dias de operação 

Quantidade de vezes que a escavadeira processa terra por hora – 13 

Capacidade da caçamba – 1,2 m³ 

Peso da terra – 1.600 kg/m³ 

Terra por caçamba – 1.920 kg 

Processamento por hora – 149,76 ton 

Processamento por mês – 2.995,2 ton 
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Analise de ganho pela produtividade 

e desempenho – Parte 5 

Processamento por hora – 115,2 ton 

Processamento por mês – 2.304 ton 
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Processamento por hora – 149,76 ton 

Processamento por mês – 2.995,2 ton 

 

Aumento na receita de R$80.328,50 por mês (30% de aumento na capacidade) 

Economia de combustível em R$1.292,40 por mês (20% de economia) 



Conclusão  

 Escolha do SAC, parcela inicial de R$7.755,62 e final R$5.076,55 

 Deixa de pagar R$ 4.497,51 de juros em 36 meses (3 anos) 

 O ganho de produtividade permite pagar as parcelas maiores no inicio 

sem comprometer o dinheiro da empresa; 

 A economia no combustível passa ser significativa para o investimento.  
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Obrigado! 

Eng Vitor Platero Distasi – (19) 98808.9845  

 

vitor.platero@hotmail.com 
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